



АЛЕКСЕЙ КУНИПОВ

## Во дворе – дрова

Как сложить полешки и чем лучше топить печи

Татьяна БУРОВА

В холодное время в саду или в деревне без дровишек не обойтись. Даже если дом газифицирован, хозяева все равно не отказываются от русской печки или камина. Да и баню лучше топить дровами, и шашлыки на чем-то жарить.

### Какие дрова выбрать

В более теплые дни рачительные хозяева топят печи осиновыми и хвойными дровами как более дешевыми и менее жаркими, а зимой в морозы – березовыми, которые дают настоящий жар.

Минус березовых дров в том, что в них содержится деготь и при сгорании получается много сажи, которая забивает дымоходы. Сосна горит тоже жарко, но быстро прогорает, и сажи тоже образуется немало.

Красивое и ровное пламя дает ольха, но КПД у нее ниже, чем у березы и сосны. Осина тепла дает относительно мало, но выделяемые при сжигании летучие вещества очищают дымоходы от сажи. Поэтому опытные растопники добавляют осиновые полешки к березовым и к сосновым.

### Дровяник, или дровник

Если в доме и в бане печное отопление, то дров понадобится как минимум 6-10 кубометров. Хранят их либо в сарае, либо под открытым небом. Но какой бы способ вы ни выбрали, нужно соблюсти несколько простых правил: чтобы сухо было снизу и сверху кладки, она была устойчивой и чтобы доставать полешки было удобно.

Не стоит забывать и про пожарную безопасность. Запас дров лучше размещать подальше от жилого дома, бани и прочих строений. Можно сложить их возле забора, но не того, что граничит с соседями.

Лучше всего хранить запасы дров в дровянике, или дровни-

### СЕКРЕТЫ РАСТОПКИ



БОРИС ПЕТРОВ

Затопить печку – тоже искусство. Как уложить полешки и разжечь, чтоб горели ровно и долго? Своим опытом поделился с «ОГ» житель села Чусового Шалинского района **Борис Петров**.

Во-первых, нужны хорошие и сухие дрова. Опыт деревенский простой – дрова должны сохнуть два года. Конечно, можно и годовалой сушки дровами топить, если невтерпех, но это не солидно.

Во-вторых, поленья нужно правильно уложить. Первый ряд корой вниз, следующий – корой вверх – в треугольные промежутки между нижними поленьями. И так – ряд за рядом.

В-третьих, в верхних рядах по бокам от стенок топки нужно оставлять пустое пространство.

Ну и, наконец, в-четвертых, разжигать стопку дров надо сверху – из предпоследнего ряда у стенки, а не снизу, как обычно делают.

– В этом случае горение дров идет сверху вниз вдоль стенки и потом постепенно распространяется в нижнем ряду горизонтально, – объясняет Борис Петров. – Вся стопка разогревается постепенно, выходящим при нагреве пиролизным газам хватает кислорода, и дрова успевают сгореть без копоти, не оставляя сажи на дымоходах.

При такой укладке и розжиге дрова, по словам Бориса Петрова, горят почти в два раза дольше с гораздо более высоким КПД.

ке, – специальном сооружении. Не обязательно, чтобы оно было капитальным. Главная его задача – защитить дрова от дождей, а всю кладку от рассыпания.

Самой простой конструкцией является навес, который имеет три стенки, пол и крышу. При этом стены могут быть решетчатыми, чтобы кладка лучше проветривалась.

Многие хозяева проявляют фантазию и изготавливают их в виде штабеля или клетки. Но какую бы форму поленицы вы ни выбрали, сверху ее необходимо закрыть от осадков.

### Сложить поленицу

Традиционными для Среднего Урала являются поленицы в виде штабеля или клетки. Но какую бы форму поленицы вы ни выбрали, сверху ее необходимо закрыть от осадков.

Складывать поленья штабелем, на первый взгляд, проще всего, но такая конструкция не очень устойчива. Поэтому штабеля дров выстраивают обычно вдоль забора, сарая, другого строения, чтобы придать поленице устойчивость. По бокам штабеля укладывают расколотые пополам поленья.

Если штабель будет стоять сам по себе, то для защиты его от рассыпания сооружают по бокам полураму из металла или досок, а между ними, с той стороны, что станет опорной, либо натягивают сетку, либо набивают планки.

Более устойчивой является укладка дров клетью, когда каждый следующий слой поленьев укладывается перпендикулярно предыдущему. Но этот способ хорош для длинных поленьев.

## Грядки переезжают на подоконник

Садовые и дачные участки покрылись снегом, но это не означает, что надо забыть о свежих овощах и зелени, выращенных своими руками. Просто грядки на зиму перемещаются на подоконники. Опытные садоводы выращивают дома лук и чеснок, пряные травы и даже томаты и перцы.

### ПОДБИРАЕМ АССОРТИМЕНТ

Сегодня в продаже имеются семена практически всех культур, пригодных для выращивания в домашних условиях. Так что ваши аппетиты будут ограничены лишь площадями, которые вы сможете приспособить под грядки, и возможностью обеспечить растениям необходимые условия и уход.

Лук и чеснок на перо можно выращивать как в грунте, так и в стаканах с водой, расставив их между контейнерами и горшками с томатами, перцами, листовым салатом – своим запахом они будут отпугивать насекомых.

Кустики мини-томатов и мини-перцев (как сладких, так и острых) лучше поместить в отдельные горшки. Пряные травы – базилик, мяту, душицу, тимьян можно посадить в небольшие нарядные кашпо, и они украсят дом не хуже цветов. А вот укроп, петрушка и листовые салаты предпочитают коллективные грядки. Кстати, можно выгонять салаты не из семян, а из кочерыжек, оставшихся после употребления листьев с купленных в магазине кустиков. Их следует усадить в прямоугольную емкость как можно ближе друг к другу – тогда листья держат форму, а не разваливаются.

Кресс-салат, латук, дуболистный, ботавия и многие другие хороши своей неприхотливостью: они не требуют особого ухода, дополнительного освещения или обогрева, хорошо растут даже при коротком световом дне.

В последние годы широкую популярность приобрела микрозелень, которая богата многими полезными веществами, дефицитными в период авитаминоза. Выращивать ее можно как на грунте, так и на марле, нетканом материале. Удобен в качестве почвы и вермикулит, укрытый слоем марли.

Сегодня в продаже есть специальные баночки для выращивания микрозелени, снабженные сетчатыми крышками.



АЛЕВТИНА ТРЫНОВА

### ПОСАДКА И УХОД

На дно емкости, предназначенной для посадки растений, обязательно кладем дренажный материал – керамзит, битая керамика, вермикулит – высотой 2-3 см. Затем насыпаем грунт. Купленные в магазине почвенные смеси нужно обязательно обеззаразить: прогреть в духовке или микроволновке, либо пролить раствором марганцовки, либо проморозить. Специалисты советуют подмешать в грунт гидрогель, который будет удерживать в почве влагу.

Чтобы создать полноценный домашний огород, нужно позаботиться о досвечивании растений. Это можно делать с помощью фитоламп, но и обыкновенные люминесцентные лампы тоже прекрасно справятся с задачей.

Важно также увлажнять воздух в зоне, где расположен домашний огород. Для этого можно использовать как увлажнитель воздуха, так и емкости с водой возле горшков, проводить опрыскивание.

Татьяна БУРОВА



### УВАЖАЕМЫЕ ПАРТНЕРЫ, СТУДЕНТЫ, КОЛЛЕГИ, ВЫПУСКНИКИ!

Приглашаем на День агронома, который состоится в Уральском государственном аграрном университете

**29 ноября в 16.00**

по адресу: г. Екатеринбург, ул. Тургенева, д. 23.

### В ПРОГРАММЕ:

- ♦ встреча выпускников и преподавателей факультета агротехнологий и землеустройства;
- ♦ праздничный концерт.

По всем вопросам обращаться:

(343) 350-97-56 или 8-919-383-43-88

Садакова Регина Виноервна